

# 从源头发力治理知识产权恶意诉讼

在用足用活现有法律和司法政策严厉打击恶意诉讼的同时,还要就恶意诉讼的事前防范构建起完善而严密的制度体系,让企图以恶意诉讼来非法获利的不法行为人在严密的制度约束下,无机可乘。

张智全

反制知识产权恶意诉讼,不能只是末端治理,只有从源头治理入手,拿出绣花功夫,层层分解,才能形成一个治理的闭环。

来自阿里的调查结果显示,近年来,随着电子商务的发展,围绕知识产权的恶意诉讼频发,恶意权利人为了非法获利,故意通过虚假陈述、伪造凭证和恶意抢注商标等方式提起诉讼。以阿里为例,仅2017年至2019年,阿里被恶意权利人起诉的案件就达千余件,有时候一人就对平台发起上百起诉讼。

随着知识产权巨大商业价值的日益凸

显,一些嗅到“钱途”的不法行为人,为达到“空手套白狼”的目的,肆意利用现有著作权登记和外观设计、实用新型等专利中形式审查的漏洞,通过频频提起恶意诉讼的方式,干起非法获利的勾当。这种披着合法马甲的恶意诉讼,相比于其他明目张胆的恶意侵权行为,不仅更容易让知识产权权利人的合法权益受到损害,也严重干扰了诉讼秩序,并在无形中浪费了有限的司法资源,必须坚决惩治。

知识产权领域恶意诉讼的频现,既暴露出不法行为人为攫取非法利益的不择手段,也暴露出当前在反恶意诉讼方面缺乏应有的长效机制。在这种情况下,若要有

效遏制知识产权领域的恶意诉讼,显然不能仅仅依靠司法事后对这种不法行为的严惩重罚,还应从源头发力,才是上策。

虽然司法是惩治知识产权恶意诉讼的有力利器,但司法这种利器作用的充分发挥,始终要以完善的长效机制为保障。否则,就极有可能让司法对恶意诉讼的惩治陷入被动应付的尴尬。这种事后被动应付的末端治理方式,即使能在一定时间内对恶意诉讼起到震慑作用,却不能从根本上遏制后继者的群起效仿,源头治理的及时补位不可少。

反制知识产权恶意诉讼,不仅关乎司法的权威和公信力,也关乎权利人的切身利益,不能只寄望司法机关的单兵突进,需要相关部门和权利人的通力合作。对此,必须秉承源头治理的思维,进一步拓宽治理视野,从多个方面入手,塑造有效的制度治理体系。司法机关在用足用活现有法律和司法政策严厉打击恶意诉讼的同时,

还要联合相关职能部门,就恶意诉讼的事前防范构建起完善而严密的制度体系,让企图以恶意诉讼来非法获利的不法行为人在严密的制度约束下,无机可乘。

知识产权领域恶意诉讼不法行为的多发,也反映了当前信用惩戒还未对恶意诉讼不法行为人起到应有震慑作用。有鉴于此,应结合正在推进的社会信用体系建设,将恶意诉讼不法行为人纳入诚信建设黑名单,从而以信用惩戒的常态化威慑,在让不法行为人付出“一处失信、处处受限”沉重代价的同时,也让效仿者受到震慑,进而打消通过恶意诉讼来攫取非法利益的歪念。

欲流之远者,必先浚其泉源。反制知识产权恶意诉讼,不能只是末端治理,只有从源头治理入手,拿出绣花功夫,层层分解,才能形成一个治理的闭环。唯有如此,遏制知识产权恶意诉讼的未来才会更为可期。

## 逐利



因一句“这辈子是不可能打工的”而走红的“电瓶车大盗”周某齐,最近刑满释放。媒体报道称,已经有30多家网红经纪公司或直播平台希望签下他,最高的年薪据说开到了两三百万元。这并非因为他身价多高、人脉多广,而是因为这些公司从他身上看到了可观的商业利益。

徐简

## 校园作揖礼,也是防控礼仪

为了防控新冠肺炎病毒,必须保持社交距离,学生们年纪小、自制力略差,校方推广作揖古礼以保持距离,也算是用心良苦,让校园防控多了一分仪式感。

张丽

随着各地中小学逐步有序复课,如何让活泼好动的孩子适应卫生防控要求,不少地方探索新举措。据报道,衢州衢江区的117所学校就把作揖礼纳入教学内容,要求上下课期间,师生见面、学生打招呼等都要行作揖礼,目的是让师生保持一定安全距离。

在握手成为压倒性主流礼节的当代,延绵了几千年的古礼,因着防疫要求,今年春节后在不少地方被重新提倡,近日又在衢江区的学校里复活,首先也算得上是一种文化传承。看着学生们似模似样地相对一揖,感觉颇为新鲜有趣。当然,更重要的是,为了防控新冠肺炎病毒,必须保持社交距离,学生们年纪小、自制力略差,校方推广作揖古礼以保持距离,也算是用心良苦,让校园防控多了一分仪式感。衢州作为孔氏南宗家庙所在地,2018年就以“南孔圣地、衢州有礼”为口号推介过作揖礼,此番大概亦可算作因势利导。

有些较真的网友也发出质疑,例如老师指导时是不是严格区分了“吉拜”和“凶拜”,学生们有没有被影视作品中的抱拳礼或江湖手势带歪?也有些比较实际的疑虑,诸如手里拿着书本怎么作揖,疫情结束以后还改不改回来之类。更有一些声音质疑此举是形式主义,因为国人并不像国际友人那样热衷于拥抱和贴面礼,同学老师之间握手也并不多见,推广作揖,还不如保持原来鞠躬行礼来得便当。

其实,只要别把作揖礼搞成新的学习压力,着重于保持社交距离的内核,就并无不可。传统文化需要弘扬,作揖礼在当下也有“少接触”的现实意义,平和看待就好。问题的关键还是在于,不管以什么方式,让老师和同学们最大程度免于传染的风险才是硬道理。

## 脱贫攻坚一刻也不能等

打赢脱贫攻坚战必须加强农村基层党组织建设,选配好村两委班子成员,提高基层基础工作水平,将突出矛盾和问题化解在基层,夯实打赢脱贫攻坚战的组织基础。

朱昂

2020年是全面建成小康社会收官之年,是脱贫攻坚决战决胜之年。今年开年遇到新冠疫情,在全力以赴抓好防控的同时,脱贫攻坚一刻也不能等。

各地扶贫成功经验证明,“帮钱帮物,不如帮助建个好支部”。因此,打赢脱贫攻坚战必须加强农村基层党组织建设,选配好村两委班子成员,提高基层基础工作水平,抓好村级组织配套建设工作,将突出矛盾和问题化解在基层,夯实打赢脱贫攻坚战的组织基础。

俗话说,“村看村,户看户,群众看干部”。农村基层党组织要挺身而出,率先垂范,要有勇于“啃骨头”的精神,坚决打

赢脱贫攻坚战。村党员干部作为“领头羊”,就要学习焦裕禄“心里装着的只有群众,唯独没有他自己”的工作精神,在脱贫攻坚战斗中发挥好模范带头作用,竭尽全力为老百姓办实事、办好事。特别是村两委干部要俯下身子,与村民齐心协力,努力奋斗。

决战决胜脱贫攻坚要依靠产业发展。众所周知,产业兴,万业兴。脱贫攻坚是一场产业革命,必须加大努力,实现产业发展。因此,产业扶贫已成为增强贫困地区造血功能、帮助贫困群众实现就地就业的良策。产业扶贫关键在于立足本地资源选好产业,以优势龙头产业带动其他产业发展。发展产业扶贫还要从培育品牌上下功夫,以品牌化、规模化带动现

代农业产业化发展。同时要挖掘当地资源优势,深化特色产业的调查研究,不断优化产业结构,实现精准扶贫。

家有良田万亩,不如一技傍身。要让贫困群众脱贫致富,最重要的还是要激发贫困户内生动力。通过自己的双手创造美好的幸福生活,解决贫困群众脱贫致富问题,最关键的一条是将增加收入的实际本领传授给贫困群众。比如,按照因地制宜、因户施策的原则,制定“一户一帮扶计划”“一户一对策措施”,组织开展一对一、手把手的跟踪指导培训,使贫困群众真正掌握相应的科学技术和生产技能,并熟练地运用到实际生产生活中。

当然,我们决战决胜脱贫攻坚还是离不开组织的力量。“人心齐,泰山移”。希望各级党政组织、相关部门以及社会力量广泛参与,把贫困地区、贫困群众的主动性、积极性和创造性充分调动起来,让广大群众变“要我脱贫”为“我要脱贫”,引导和支持他们依靠勤劳的双手和顽强的意志实现脱贫致富。